

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 50.

1906 г.

14 декабря.

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 3 р., за $\frac{1}{2}$,
стр. 1 р. 50 к., за $\frac{1}{4}$ стр. 1 р.,
строчка—15 к. При повтореніи
объявленій дѣлается скидка по
соглашенію.

«Отдѣль неоофиціальный»

Къ вопросу о выборахъ въ Государственную Думу.

Какъ видно изъ газетъ—предстоящіе выборы во вторую Государственную Думу возбуждаютъ живѣйшій интересъ во всѣхъ классахъ народонаселенія; ими заняты: правительство, придворные круги и вообще все русское общество. Каждый старается предугадать, каковъ будетъ на этотъ разъ составъ русскаго народнаго представительства. Останавливая вниманіе на прошлыхъ выборахъ въ Государственную Думу, нельзя не замѣтить, что изъ всѣхъ сословій наше духовенство, какъ известно, въ уѣздныхъ съѣздахъ землевладѣльцевъ было представлено, къ сожалѣнію, весьма слабо. Оно, за рѣдкими исключеніями, почти не принимало никакого

участія въ избирательной борьбѣ. Извѣстной частью нашей печати обстоятельство это объяснялось тѣмъ, что большая часть духовенства была мало знакома съ юридическою стороною дѣла выборовъ въ Государственную Думу. Неудача духовенства на прошлыхъ выборахъ, главнымъ образомъ, произошла отъ неправильного толкованія избирательного закона. Тогда духовенство и мелкіе собственники (подавляющее большинство крестьянъ) слиты были вмѣстѣ на однихъ совмѣстныхъ предварительныхъ съѣздахъ, а между тѣмъ, въ законѣ нѣть прямого указанія на такое слитіе. Напротивъ, въ Положеніи о выборахъ въ Государственную Думу 6 августа 1905 г. въ ст. 12, вошедшей затѣмъ въ законъ 11-го декабря, ясно сказано, что въ съѣздахъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ участвуютъ „уполномоченные отъ священнослужителей, владѣющихъ церковною землею“. Этотъ текстъ закона даетъ священнослужителямъ право чрезъ своихъ уполномоченныхъ — участвовать въ съѣздахъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ; но будучи поставлены въ своеимъ выборѣ въ зависимость отъ преобладающей массы мелкихъ собственниковъ-крестьянъ, священнослужители этого своего права не могли осуществить, да и дѣйствительно не осуществили. Но кромѣ того, въ законѣ есть и категорическое указаніе на то, что священнослужители имѣютъ право производить выборы своихъ уполномоченныхъ *не на слитныхъ съ мелкими собственниками съѣздахъ, а на своихъ собственныхъ*. Такъ законъ (Полож. 6 авг. ст. 14 и указъ 11 дек. ст. X, п. 1-й) говоритъ: „уполномоченные отъ священнослужителей избираются на предварительномъ *ихъ съѣздахъ*“. При этомъ, въ силу той же статьи, „смотря по мѣстнымъ удобствамъ, или созывается одинъ общий для всего уѣзда съѣздъ, или образуется нѣсколько отдельныхъ съѣздовъ“. Такимъ образомъ совершенно ясно, что священники, желающіе успешно осуществить свои избирательные права, должны организовать въ уѣздахъ — *особые, исключительно свои священнические съѣзды*. При такомъ положеніи дѣла выборовъ духовенство можетъ проявить болѣе активное и полезное участіе въ

предстоящихъ выборахъ въ Государственную Думу и уже никоимъ образомъ съ нимъ не повторится та прискорбная неудача, какая имѣла мѣсто въ прошлыхъ выборахъ.

(Киевск. Еп. Вѣд.).

II.

Въ № 65 „Епархіальныхъ Отголосковъ“ г. Кій утверждаетъ, что „священникъ, если онъ не законоучитель, не настоятель церкви, владѣющей землей, не владѣлецъ дома, діаконъ и псаломщикъ, не имѣющіе собственныхъ домовъ,—лишены избирательнаго права“.

Это не вѣрно. *Каждый членъ причта*, получающій содержаніе изъ какого бы то ни было источника, имѣетъ, какъ разъяснилъ Сенатъ еще при выборахъ въ первую Думу, *избирательное право*.

Члены причта участвуютъ въ городскихъ выборахъ, за исключениемъ лицъ, служащихъ въ предѣлахъ уѣзда менѣе одного мѣсяца и потому по закону не имѣющихъ избирательного права. На основаніи этого Сенатскаго разъясненія, Консисторіей было предписано благочиннымъ доставить списки избирателей въ мѣстныя городскія управы, и духовенство своевременно оповѣщено о своемъ правѣ быть избирателями.

Принимая во вниманіе, что на выборахъ въ первую Думу, напр. въ г. Вяткѣ, изъ $3\frac{1}{2}$ тысячъ избирателей явилось на выборы менѣе половины, и что тоже явленіе замѣчено и въ уѣздныхъ городахъ и, наконецъ, что членовъ причта, пользующихся правомъ голоса, найдется въ каждомъ уѣздѣ не менѣе 200 человѣкъ, духовенство, если оно будетъ дѣйствовать дружно, и намѣтить изъ своей среды лицъ, пользующихся народнымъ расположениемъ, можетъ провести своихъ кандидатовъ сначала въ выборщики, а потомъ, хотя бы одного отъ епархіи, и въ члены Государственной Думы.

Конечно, и въ первой Думѣ изъ Вятской епархіи былъ священникъ, — протоіерей Н. Огневъ. Но, какъ справедливо замѣчаетъ г. Кій, „о. Огневъ попалъ въ члены Государственной Думы не какъ представитель духовенства, а какъ кандидатъ партіи кадетовъ“. Да какъ только представитель духовенства, а не членъ партіи, онъ, несомнѣнно и не былъ бы допущенъ господствовавшей на выборахъ партіей кадетовъ въ члены Думы. Намъ припоминается, какъ на первомъ предвыборномъ собраніи, когда г. К. предложилъ въ предсѣдатели собранія о. Огнева, одинъ изъ членовъ этой партіи, не зная о принадлежности о. Огнева къ кадетской партіи, дико закричалъ: „не надо попа! не надо попа!“ И это кричалъ не какой-нибудь „сознательный товарищъ“, а человѣкъ съ высшимъ образованіемъ, нѣкто г. З., „художествомъ врачъ“, нынѣ, по газетнымъ извѣстіямъ, высланный изъ предѣловъ губерніи.

А такъ какъ 200 голосовъ, если они будутъ дружны, не безразличны ни для какой партіи, то для проведенія своего кандидата сначала въ выборщики по городамъ, а затѣмъ и въ Думу, мы находимъ вполнѣ цѣлесообразнымъ второй изъ указываемыхъ г. Кiemъ способъ проведенія въ Думу духовенствомъ своего представителя, а именно: „входить въ соглашеніе съ другими избирателями относительно кандидатовъ“, желательныхъ въ члены Думы. Но при этомъ настойчиво указывать имъ и своего кандидата. Для того же, чтобы намѣтить своего кандидата, духовенство должно бы собраться на уѣздныя пастырскія собранія. Здѣсь голосъ уѣзда и указалъ бы достойнаго кандидата. Несомнѣнно, что если будетъ духовенствомъ указанъ кандидатъ достойный, то онъ и пройдетъ сначала въ выборщики, а потомъ и въ члены Думы, такъ какъ крестьянство наше, которое будетъ первенствовать при выборахъ въ члены Думы по большинству голосовъ, и интересы котораго совпадаютъ съ интересами духовенства, подастъ свой голосъ за него.

Поездка Преосвященнейшаго Филарета, Епископа Вятского и Слободского, 30 ноября, 1 и 2 декабря 1906 года въ село Верховино, Орловского уѣзда, по случаю освященія престола, и въ села—Монастырщину и Верходворье, того же уѣзда, для обзора церквей.

Село Верховино стоитъ на высокой горѣ, омываемой водами рѣки „Великая“. Съ горы открывается прекрасный видъ на большое пространство съ трехъ сторонъ. Въ древности эту гору населяли язычники-черемисы. Но новгородцы-выходцы прогнали ихъ отсюда, поселились здѣсь и построили храмъ во славу Преображенія Господня. Черемисы не оставили новгородцевъ въ покое. Они тревожили ихъ набѣгами, сожгли ихъ храмъ, храмовую икону раскололи и бросили въ рѣку Великую. Преданіе сообщаєтъ, что расколотыя части иконы невидимою силою соединились, и въ такомъ видѣ св. икона была найдена у берега вблизи села Верховина. Святые лики на иконѣ остались неповрежденными, хотя до сихъ поръ сохранились на ней слѣды безъискусственного соединенія расколотыхъ ея частей. Съ того времени икона эта сдѣлалась почитаемой святыней, въ простомъ народѣ носить название „Спасъ Колотый“ и въ такъ называемый „девятовскій“ крестный ходъ приносится въ г. Вятку. До построенія новаго храма въ селѣ Верховинѣ, икона эта хранилась въ храмѣ села Великой Рѣки. Новый деревянный храмъ былъ построенъ и освященъ по грамотѣ митрополита Іоны, посланной изъ Москвы въ 1618 году. Подлинная грамота эта хранится въ церковномъ архивѣ села Верховина. Каменный теплохолодный храмъ, съ отдельной колокольней, былъ построенъ во второй половинѣ 18 столѣтія. Съ увеличеніемъ прихода (въ настоящее время прихожанъ Верховинскаго храма считается на трехъ священниковъ болѣе шести тысячи душъ обоего пола), теплый храмъ сталъ

тъсень. Три--четыре года тому назадъ онъ былъ расширенъ, и лѣвый придѣлъ освященъ. Храмъ вышелъ громаднѣйшій. Особено онъ поражаетъ своею длиною. Своды храма держатся на двухъ рядахъ чугунныхъ колоннъ, изъ которыхъ каждая вѣсомъ двѣсти пудовъ. Эти колонны раздѣляютъ храмъ на три части: среднюю противъ входа и до холодного храма, и двѣ боковыя. Впечатлѣніе получается прекрасное. Чувствуется легкость постройки, и глазамъ представляется открытое пространство до самыхъ алтарей, чего не бываетъ при каменныхъ громадныхъ столбахъ. Иконостасы въ тепломъ храмѣ дубовые и очень изящные. До послѣдняго времени оставался неосвященнымъ правый придѣлъ въ честь архистратига Божія Михаила.

Ни въ прежнихъ храмахъ, ни въ настоящемъ ни одинъ изъ престоловъ въ селѣ Верховинѣ не былъ освященъ архіерейскимъ священнодѣйствіемъ. Считая свое село древнимъ, историческимъ, имѣя чудстворную икону Преображенія Господня, принимая бого мольцевъ, предъ сею иконою съ разныхъ сторонъ, причть и при ходъ села Верховина нынѣ рѣшили пригласить для освященія престола своего архипастыря, Преосвященнѣйшаго Филарета, на что и получили соизволеніе его.

Преосвященный Филаретъ, въ сопровожденіи протоіерея Н. Тихвинскаго, протодіакона А. Знаменскаго и иподіакона В. Виноградскаго, 29 ноября, въ 8 часовъ 29 минутъ вечера, по желѣзной дорогѣ выѣхалъ изъ г. Вятки до ст. „Юрья“, и отсюда на лошадяхъ до села Верховина.

30 ноября Его Преосвященство слушалъ въ селѣ Верховинѣ литургію и молебенъ св. Андрею Первозванному. Литургію и молебенъ пѣли мѣстные пѣвчіе подъ управлениемъ псаломщика Птицына. „Херувимская“ и „Милость“ были исполнены безукоризненно. Послѣ молебна Владыка осматривалъ храмъ и сдѣлалъ соответствующія распоряженія относительно освященія престола. Затѣмъ онъ поѣхалъ церковноприходскую одноклассную женскую

и земскую двухклассную мужскую школы и бесѣдовалъ съ учащимися, провѣряя ихъ знанія по Закону Божию.

Въ часъ дня Владыка поѣхалъ въ село Монастырщину. Здѣсь, въ храмѣ, онъ былъ пораженъ низкою температурою, подвальнымъ воздухомъ, сыростию, влажностью и темными пятнами на стѣнахъ, хотя храмъ самъ по себѣ прекрасный— помѣстительный, высокій; въ немъ три придѣла; содержится чисто. По объясненію мѣстнаго священника о. Владимира Филиппева, во время богослуженія по зимамъ вода бѣжитъ со сводовъ и со стѣнъ, и это явленіе происходитъ по той причинѣ, что стѣны храма очень тонки. Никакія мѣры къ осушенію храма не достигаютъ цѣли. Преосвященный Филаретъ высказалъ другое соображеніе. По его мнѣнію, причиною сырости служить низменность почвы и отсутствіе изоляціи отъ почвенной сырости. При этомъ о. Владіміръ сообщилъ, что подъ однимъ угломъ храма находятся ключи. Мѣстность, въ которой стоитъ село Монастырщана, настолько низменна, что когда подъѣзжаешь къ этому селу, то спускаешься книзу какъ-бы съ горы. По вечерамъ весною и лѣтомъ въ селѣ Монастырщинѣ бываетъ постоянная прохлада, и все покрывается туманомъ. Выстроивши недавно, не болѣе пятнадцати лѣтъ тому назадъ, существующій каменный храмъ, прихожане со своимъ любимымъ священникомъ вызываютъ необходимостью къ постройкѣ другого каменного храма, и уже заготовляютъ для него матеріалъ. Владыка увидѣлъ эту необходимость и благословилъ священника на постройку новаго сухого теплаго храма, съ преподаніемъ руководственныхъ указаний. Обревизованы были и документы церковные. Всѣ они были найдены въ порядке и законченными послѣднимъ числомъ.

Въ село Верховино Его Преосвященство возвратился въ $5\frac{1}{2}$ часовъ вечера, а въ 6 часовъ уже пришолъ ко всенощному бдѣнію, на которомъ выходилъ на литію и величаніе. Несмотря на темный и морозный вечеръ, храмъ былъ полонъ народомъ. Священнымъ елеемъ почти всѣхъ помазалъ самъ Преосвященный.

На другой день освященіе престола началось въ 9 часовъ утра. Народу было нѣсколько тысячъ. Весь народъ не помѣстился въ храмѣ. Въ освященіи престола, кромѣ составлявшихъ свиту Его Преосвященства, участвовали девять священниковъ: три мѣстныхъ, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Михаилъ Поповъ и пять священниковъ изъ окрестныхъ селъ: Пышака, Бerezова, Монастырщины, Горохова и Верходворья. За литургіей произнесъ слово настоятель церкви, благочинный о. Алексѣй Лопатинъ о значеніи священнодѣйствія во время освященія престола. Слово по содержанію весьма назидательное: прихожане призывались къ обновленію внутренняго храма—души и къ посвѣщенію и украшенію освященного каменного храма. Произнесено было это слово громко и отчетливо, такъ что и стоявшій вдали отъ проповѣдника могъ слышать его и поучаться. Пѣвчіе были мѣстные. Они пѣли трудные по исполненію номера священныхъ пѣснопѣній. При малочисленности голосовъ, при массѣ народа и при продолжительности богослуженія пѣніе получалось слабымъ, по мѣстамъ нестройнымъ; чувствовалась усталость голосовъ.

Торжество освященія престола въ селѣ Верховинѣ совпало съ другимъ торжествомъ, совершающимъ 1 декабря во всей Вятской епархіи, по случаю тезоименитства Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета. Поэтому, послѣ литургіи былъ совершенъ молебенъ св. праведному Филарету Милостивому и было провозглашено многолѣтіе Вятскому Архипастырю, Преосвященнѣйшему Филарету.

Послѣ молебна молящіеся подходили ко Владыкѣ на благословеніе. Наблюдающіе удивлялись тому, съ какимъ горячимъ желаніемъ народъ подходилъ къ своему архипастырю. Онъ со всѣхъ сторонъ окружилъ его, тѣсnilъ его, протягивая къ нему крестообразносложенные руки. Но при этомъ ни шума, ни крика, никакого беспорядка не было. Да, велика еще преданность и почтительность въ народѣ къ своимъ архипастырямъ!... Какъ во время благословенія, такъ и во время богослуженій и крестнаго хода

вокругъ храма послѣ освященія престола народъ велъ себя спо-
койно. Замѣтно было, что мысль его была занята одною только
молитвою и созерцаніемъ церковныхъ, архіерейскихъ священнодѣй-
ствій. Какъ ни усердны попытки разныхъ агитаторовъ чрезъ про-
кламаціи и митинги подорвать въ народѣ вѣру въ Бога, предан-
ность пастырямъ, развить въ немъ сознаніе независимости и сво-
боды отъ всякой власти, народъ все еще остается вѣрнымъ за-
вѣтамъ православной русской старины. Массу народную трудно
сдвинуть съ устоевъ ея. Богъ, церковь и царь—это три вели-
кія святыни для русскаго народа. Онъ пожертвуетъ за нихъ
своими костями...

Въ домѣ о. настоятеля всѣмъ участвовавшимъ въ совершениіи
освященія престола была предложена радушная трапеза. Церков-
ный староста и о. настоятель отъ лица прихода и причта под-
несли Его Преосвященству хлѣбъ-соль, съ выраженіемъ глубокой
благодарности и привѣтствія со днемъ ангела. Въ тоже время
былъ поднесенъ Владыкъ поздравительный адресъ отъ Духовной
Консисторіи слѣдующаго содержанія: „Ваше Преосвященство, Ми-
лостивый Архипастырь и Отецъ. Въ знаменательный для епархіи
день тезоименитства Вашего Преосвященства Члены, Секретарь и
чиновники Вятской Духовной Консисторіи, поставляя себѣ священ-
нымъ долгомъ свидѣтельствовать предъ своимъ Архипастыремъ о
своей преданности и глубокомъ почтеніи, привѣтствуютъ Ваше
Преосвященство съ днемъ Ангела Вашего, молитвенно обращая
при этомъ свои взоры къ Подателю всѣхъ благъ, да укрѣпить
Онъ, по молитвамъ предстателя и хранителя Вашего Св. Фила-
рета Милостиваго и богоспасаемой Вашей паствы, силы Ваши въ
столь трудныя и тяжелыя, переживаемыя нынѣ, времена во благо
вѣренной Вамъ епархіи и къ утвержденію взаимныхъ мира, любви
и довѣрія, да подастъ Онъ Вамъ душевное и тѣлесное здравіе и
да ниспошлетъ духовный миръ и утѣшеніе въ совершениіи столь
сложнаго и ответственнаго предъ Богомъ, закономъ и людьми дѣла
по управлению многолюдною Вятскою епархіею“. За выраженіе

теплыхъ чувствъ Преосвященный благодариль представителя Консисторіи, протоіерея Н. Тихвинскаго. Кромѣ сего, ему представлены поздравительныя письма отъ Вятскаго городскаго духовенства за подпісомъ и. д. благочиннаго, священника В. Тихоницкаго, и отъ Вятскаго Епархіального женскаго училища за подпісомъ предсѣдателя Совѣта его, протоіерея А. Люминарскаго, и телеграмма отъ г. секретаря Его Преосвященства В. И. Виноградова.

Вечеромъ того же дня Его Преосвященство посѣтилъ другихъ мѣстныхъ священниковъ и діакона и бесѣдовалъ съ ними на разныя темы. Священникъ села Верходворья Н. Поповъ, ведя разговоръ со своимъ архипастыремъ о нуждахъ своего прихода и своего храма, просить его прїѣхать къ нему, принять участіе въ этихъ нуждахъ и преподать тѣ и другія указанія. Несмотря на усталость силь и неимѣніе свободного времени, Владыка соглашается прїѣхать къ нему на слѣдующій день раннимъ утромъ. Село Верходворье находится въ тринадцати верстахъ отъ села Верховина. Дѣйствительно, на слѣдующій день Владыка встаетъ въ пять часовъ утра, чрезъ часъ уже въ экипажѣ и ѻдетъ въ село Верходворье. Здѣсь онъ осматриваетъ храмъ и всюду замѣчаетъ бѣдность, грязь, тѣсноту теплаго храма, трещины на сводѣ и на стѣнахъ холоднаго храма. Квартиры для причта убогія и тѣсныя. Село двухпричтное. Оба настоящіе священники—новыя для Верходворья лица. При томъ одинъ изъ нихъ боленъ и лежитъ въ больницѣ. Псаломщиковъ нѣть: прежніе перемѣщены, а вновь назначенные не явились еще въ село. На лицо оказались только священникъ и діаконъ. А между тѣмъ приходъ громадный и разбросанный, шесть тысячъ душъ обоего пола. Деревни на десятки верстъ отъ села. Глушь лѣсная. Не даромъ же о. Николай Поповъ пригласилъ къ себѣ Владыку!....

И какъ тѣсень теплый храмъ! Несмотря на раннее утро, собрались въ храмъ учащіеся въ земской и церковной школахъ. Свободнаго мѣста осталось немногого. Куда же помѣстятся тысячи прихожанъ?.. Какъ же послѣ этого прихожане будутъ стремиться

въ свой храмъ? Имъ нѣтъ мѣста въ немъ. И по неволѣ сердце ихъ хладѣеть, и они по воскресеніямъ и праздникамъ проводятъ время дома. Впрочемъ, думали о расширеніи храма и прежніе священники Верходворскаго прихода. При нихъ былъ образованъ строительный комитетъ, денегъ скоплено до трехъ тысячъ рублей и кирпича заготовлено до ста тысячъ. Но дѣло не двигалось впередъ. Прежніе батюшки думали соединить холодный храмъ, съ трещинами, съ теплымъ храмомъ и устроить въ немъ отопление, высокій сводъ сего храма хотѣли убрать и сдѣлать новый, ниже прежняго,—и на эту работу предполагали, по архитекторскому соображенію, израсходовать девять тысячъ рублей. Такой проектъ Его Преосвященство не одобрилъ. Онъ далъ совѣтъ сломать колокольню, удлинить теплый храмъ; боковыя стѣны, которыя, нужно сказать, очень толсты, поднять и на нихъ сдѣлать новый сводъ; холодный храмъ не нарушать; колокольню же поставить по устройствѣ теплаго храма. Убѣдившись, что Верходворская церковь въ настоящее время располагаетъ на расширение храма тремя тысячами рублей и ста тысячами кирпича, Владыка благословилъ священника и церковнаго старосту скорѣе начинать дѣло. И какъ же были довольны послѣ сего священникъ и церковный староста! Радость выражалась на ихъ лицахъ. Такъ было дорого для нихъ посѣщеніе Его Преосвященства! И недолго было у нихъ Владыка, но большое дѣло сдѣлалъ. Теперь, думается, работа закипитъ въ Верходворье. Приходъ разбудится. Ко храму своему почувствуетъ любовь и понесетъ къ нему свои трудовыя лепты. Пастыри ихъ воспрянуть духомъ, и всѣ силы свои отдадутъ на служеніе Верходворскому приходу. Дай имъ, Господи, успѣха!

Въ 8 часовъ утра Владыка выѣхалъ изъ села Верходворья въ село Верховино, и отсюда на желѣзно-дорожную станцію „Юрья“ и въ гор. Вятку.

Разныя извѣстія.

Объ уравненіи крестьянъ съ прочими сословіями. — 5 октября данъ именной Высочайшій указъ Правительствующему Сенату объ отмѣнѣ нѣкоторыхъ ограничений въ правахъ сельскихъ обывателей и лицъ другихъ бывшихъ податныхъ состояній.

Этимъ указомъ крестьяне и всѣ вообще русскіе подданные, за исключеніемъ инородцевъ, уравниваются въ правахъ государственной службы, сельскимъ обывателямъ и лицамъ другихъ бывшихъ податныхъ состояній предоставляется свобода избранія мѣста жительства на одинаковыхъ основаніяхъ съ лицами неподатныхъ состояній и разрѣщаются выдача безсрочныхъ видовъ на жительство какъ въ мѣстахъ приписки, такъ и въ мѣстахъ постоянного жительства, отмѣняются съ 1 января 1907 года подушная подать и круговая порука (тамъ, гдѣ онѣ еще оставались), вмѣстѣ съ чѣмъ исчезаетъ послѣднее основаніе къ раздѣленію сословій на податныхъ и неподатныхъ, уничтожаются оставшіяся различія въ уголовной наказуемости крестьянъ, отмѣняются правила о семейныхъ раздѣлахъ и другія ограничія имущественныхъ правъ (напр. запрещеніе крестьянамъ, не владѣющимъ недвижимыми имуществами, обязываться векселями), представляется крестьянамъ, обладающимъ цензомъ, участвовать въ земскихъ избирательныхъ съѣздахъ и собраніяхъ, устанавливается избраніе земскихъ гласныхъ самими крестьянами (вмѣсто утвержденія ихъ губернаторомъ изъ числа кандидатовъ, избранныхъ волостными сходами), ограничивается контроль крестьянскихъ учрежденій, предоставляются и многія другія вольности.

Итакъ, изданіемъ Высочайшаго указа отъ 5 октября прекратилось раздѣленіе единой Россіи на Россію барскую и Россію мужицкую. Государю угодно было сравнять права крестьянъ и бывшихъ податныхъ сословій съ правами сословій привилегированныхъ. Изъ дворянина, купца, мѣщанина, разночинца, крестья-

нина образуется нынѣ русскій гражданинъ. То, о чёмъ говорили и писали лучшіе люди Россіи въ теченіе сорока съ лишнимъ лѣтъ, совершилось нынѣ волею Государя, какъ реформа, не терпящая отлагательства.

Отнынѣ крестьянскому сыну не надо будетъ ставить ведро для полученія увольнительного свидѣтельства, безъ котораго нельзя было поступить въ учебное заведеніе. Отнынѣ крестьянина нельзя наказать безъ суда, и не за проступокъ, а за неисполненіе требованій должностныхъ лицъ. Отнынѣ крестьяне въ правахъ своихъ по избранію представителей въ земство сравнены съ другими сословіями. И, наконецъ, отмѣнено вмѣшательство сельского схода въ семейную жизнь крестьянъ путемъ семейныхъ раздѣловъ, которые вели къ дробленію хозяйствъ и уничтоженію семейныхъ связей. Семейные раздѣлы были послѣднимъ остаткомъ крѣпостного тягla въ освобожденной Россіи, послѣднимъ пережиткомъ крѣпостного права.

Дѣятельность землеустроительныхъ комиссій, направленная на развитіе и улучшеніе великаго дѣла освобожденія крестьянъ, которое, какъ и всякое дѣло рукъ человѣческихъ, не могло быть совершеннымъ, и уравненіе огромнаго крестьянскаго населенія Россіи въ правахъ съ служилымъ сословіемъ— являются заключительными дѣйствіями великой реформы Царя-Освободителя, дѣломъ народолюбиваго Внука, проникнутаго свѣтлыми стремленіями своего великаго Дѣда, имя котораго записано въ поминанье каждого русскаго крестьянина. („Тавр. Е. В.“).

О назначеніяхъ законоучителей въ низшія школы.—
Министерство народнаго просвѣщенія увѣдомило попечителей учебныхъ округовъ, что Св. Синодомъ утверждены слѣдующія новыя правила о назначеніи законоучителей въ начальныя училища вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія: 1) преподаваніе Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ дѣтямъ

православнаго исповѣданія лежитъ на обязанности приходскаго священника; 2) за невозможностью для приходскаго священника, по причинѣ отдаленности школы отъ мѣста его жительства, по многочисленности школъ въ приходѣ и по другимъ уважительнымъ причинамъ, непосредственно самому нести занятія въ школѣ, преподаваніе Закона Божія можетъ быть поручаемо одному изъ членовъ причта или учащему въ школѣ (учителю или учительницѣ), или кому-либо изъ другихъ лицъ, известныхъ приходскому священнику своей религіозно-нравственной настроенностью и способностью къ обученію дѣтей; 3) избраніе для преподаванія Закона Божія въ школѣ того или другого лица принадлежитъ инспектору народныхъ училищъ, который, по соглашенію съ мѣстнымъ приходскимъ священникомъ, представляетъ избранное лицо на утвержденіе епархіального архіерея; 4) допущенное къ преподаванію Закона Божія въ той или другой школѣ лицо является лишь помощникомъ приходскаго священника по обученію Закону Божію и религіозно-нравственному воспитанію дѣтей въ школѣ и состоять, въ этомъ отношеніи, подъ отвѣтственнымъ руководительствомъ и наблюденіемъ приходскаго священника; 5) въ осуществлѣніе отвѣтственного руководства и наблюденія за преподаваніемъ Закона Божія и религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ дѣтей въ школѣ приходскій священникъ, кроме непремѣннаго участія въ годичныхъ испытаніяхъ въ школѣ, обязанъ возможно чаше посещать школу для присутствованія на молитвѣ дѣтей, на урокахъ Закона Божія, для бесѣдъ съ дѣтьми, для повѣрки ихъ знаній по Закону Божію и для руководства учащими въ потребныхъ случаяхъ; 6) общее наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія въ школахъ и религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ учащихся лежитъ, согласно закону, на епархіальномъ архіереѣ, который и самъ лично, и черезъ особо назначенныхъ для сего лицъ (уѣздныхъ наблюдателей церковно-приходскихъ школъ или благочинныхъ, или особыхъ священниковъ) удостовѣряется въ

правильномъ исполненіи приходскими священниками и ихъ сотрудниками лежащихъ на нихъ обязанностей по школамъ.

Кѣ судьбѣ приходскихъ школѣ.—На послѣднемъ собраниіи междувѣдомственной комиссіи по вопросу о введеніи всеобщаго образованія выдвинуть былъ весьма важный вопросъ о дальнѣйшей судьбѣ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ Россіи. При этомъ оказалось, что слухи о передачѣ этихъ школъ въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія являются преждевременными. На собраніи междувѣдомственной комиссіи предсѣдателемъ училищнаго совѣта при Св. Синодѣ протоіереемъ о. П. И. Соколовымъ представлена была обширная докладная записка, въ которой изложены взгляды духовнаго вѣдомства на церковно-приходскія школы и школы грамоты. Св. Синодъ не только не отказывается отъ церковныхъ школъ въ пользу министерства народнаго просвѣщенія, но наоборотъ, желаетъ во что бы то ни было имѣть ихъ подъ своимъ контролемъ. Междувѣдомственная комиссія, не настаивая особенно на томъ, чтобы церковно-приходскія школы перешли въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія, высказалась въ томъ смыслѣ, что эти школы, наряду съ другими начальными училищами, должны содѣйствовать возможно скорѣйшему осуществленію идеи о всеобщемъ народномъ образованіи. Въ этихъ цѣляхъ, каждая изъ школъ,—будетъ-ли она министерская, земская или церковно-приходская,—должна обнимать трехверстный районъ, чтобы въ каждой школѣ могли обучаться дѣти изъ селеній и деревень, находящихся отъ нея на разстояніи трехъ верстъ. Такъ называемыя школы грамоты не будутъ приниматься во вниманіе при введеніи всеобщаго образованія.

(„Колоколъ“).

Перепись неграмотныхъ.— Въ Германіи недавно опубликованы интересныя свѣдѣнія о числѣ неграмотныхъ въ главнѣйшихъ государствахъ Западной Европы. Въ отношеніи развитіи грамотности первое мѣсто занимаетъ Германія, въ которой неграмотныхъ насчитывается только 0,7 на 1000 человѣкъ. Далеко позади Германіи въ этомъ отношеніи стоитъ Англія съ 38-ю неграмотными на 1000; далѣе идутъ: Франція съ 46-ю, Бельгія съ 101 и Италія съ 368-ю неграмотными на 1000 человѣкъ. Испанія въ отношеніи неграмотности, конечно, побивала рекордъ въ Западной Европѣ; въ ней неграмотныхъ насчитывается до 68% общаго числа населенія (см. „Народное Образованіе“, 1906, Т. I, кн. 2, стр. 275).

Если сопоставить эти статистическія данныя о числѣ неграмотныхъ съ тѣмъ, что было 25 лѣтъ тому назадъ, то нельзя не убѣдиться, что искусство читать и писать быстро распространяется между населеніемъ въ Западной Европѣ. Въ Германіи четверть вѣка тому назадъ было 60 неграмотныхъ на 1000 человѣкъ, во Франціи 140 и въ Италіи 550.

Въ Россіи число неграмотныхъ больше, чѣмъ даже въ Испаніи. По даннымъ всеобщей переписи 28 января 1897 года въ Российской Имперіи насчитывалось населенія—мужчинъ 63.287.283, женщинъ 63.299.242, всего 126.586.525. Изъ нихъ грамотныхъ было только 26.569.585 человѣкъ, или 21%. Если имѣть въ виду отдельно мужчинъ и женщинъ, то грамотныхъ мужчинъ было 18.318.812 или 29%, грамотныхъ женщинъ только 8.250.773 или 13%. Неграмотного населенія въ Россіи насчитывалось 79% (99.070.436 человѣкъ): мужчинъ 44.158.536 или 71%, женщинъ 54.911.900 человѣкъ или 87%.

(Ирк. Еп. Вѣд.).

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.—6 декабря, день памяти Святителя и Чудотворца Николая и тезоименитства Государя Императора Николая Александровича, божественную литургію и послѣ нея благодарственное Господу Богу молебствіе Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Павла, Епископа Глазовскаго. Наканунѣ праздника, въ 3 $\frac{1}{2}$, ч. дня, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, въ сослуженіи духовенства собора, было совершено въ Каѳедральномъ соборѣ молебствіе св. Николаю съ чтеніемъ акаѳиста, а въ 6 ч. вечера всенощная.

— 10 декабря, воскресеніе, божественную литургію Владыка совершалъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома.

Рѣдкій случай.—Подъ такимъ заглавіемъ въ хроникѣ № 42 Епарх. Вѣдомостей за текущій годъ сообщалось о назначеніи заковоучителемъ Яранскаго приходскаго М. Н. Н. училища бывшаго инспектора народныхъ училищъ Яранскаго уѣзда С. И. Колосова, оставившаго эту должность послѣ постигшаго его тяжолаго несчастія—полной потери зрењія. Этотъ дѣйствительно рѣдкій случай, заинтересовавшій автора замѣтки, вызвалъ въ немъ желаніе знать, какъ пойдетъ дѣло преподаванія у такого заковоучителя и какова будетъ въ классѣ у него дисциплина. Въ настоящее время инспекторъ народныхъ училищъ Яранскаго уѣзда г. Марковъ любезно сообщилъ Редакціи, что С. И. Колосовъ далъ 60 уроковъ въ одинъ мѣсяцъ, что уроки его весьма содержательны и интересны. Что касается дисциплины на урокахъ Сергея Ивановича, то она прекрасна, что объясняется какъ интересностью и занимательностью преподаванія, такъ и тѣмъ, что учительницы добровольно и охотно сидятъ на урокахъ Закона Божія, каждая въ своемъ отдѣленіи, исполняя роль классной дамы. Прочитавъ такое сообщеніе г. инспектора, мы не можемъ не выразить своей глубокой радости, что богатыя дарованія и обширныя и разнообразныя знанія многоуважаемаго С. И. такъ неожиданно для всѣхъ знающихъ его нашли снова свое приложеніе хотя и въ малой степени на педагогическомъ поприщѣ, столь имъ любимомъ. Мы не можемъ въ тоже вре-

мя не высказать своего сожалѣнія, если замѣтка въ № 42 показалась С. И. написанной не вполнѣ корректно и вызвала у него чувство огорченія.

Изъ жизни церковныхъ школъ Малмыжскаго уѣзда.— Членъ Малмыжскаго Отдѣленія Вознесенскаго Братства Петръ Ив. Александровъ на свой счетъ устроилъ при Малмыжской женской церковно-приходской школѣ погребъ, дровеникъ, тротуары и ворота и обнесъ весьма красивою рѣшеткою (вся длина ея 122 сажени) дворъ, садъ и огородъ при школѣ. На свой же счетъ онъ приспособляетъ двѣ классныхъ комнаты подъ одну обширную аудиторію для народныхъ чтеній. Это—его новая пожертвованія для женской школы; о прежнихъ уже сообщалось на страницахъ Еп. Вѣдом.

Почетный попечитель церковныхъ школъ первого благочинія Малмыжскаго уѣзда Михаилъ Дмитр. Батуевъ на дняхъ прислалъ Малмыжскому Отдѣленію Братства пятьсотъ рублей, въ дополненіе къ прежде высланнымъ пятистамъ рублей, на устройство зданія для Малмыжской школы и надворныхъ строений при немъ.

Резолюціей Преосвященнѣйшаго Арсенія, Епископа Сарапульского, отъ 17 ноября 1906 г. за № 3202, Водзимонская одноклассная женская церковно-приходская школа преобразована въ двухклассную, съ однимъ вторымъ классомъ (IV и V отдѣленіями). Это—первая двухклассная церковно-приходская школа въ уѣздѣ.

Отвѣты Редакціи.

Вопросъ 1-й. У супруговъ имѣются: у первого крестникъ, а у второй крестница. Можно ли ихъ (крестника и крестницу) повѣнчать, не спрашивая разрѣшенія Преосвященнаго?

Для повѣнчанія не требуется разрѣшеніе епископа, такъ какъ духовное родство считается препятствиемъ къ вступленію въ бракъ только въ прямой линіи и то въ 1-й степени.

Вопросъ 2-й. Такъ какъ метрическая выпись дана для представленія въ училище, то для приложенія ея къ обыску

слѣдуетъ оплатить ее гербовымъ сборомъ. Что касается опредѣленія возраста невѣсты по духовнымъ росписямъ, то слѣдуетъ замѣтить, что для повѣнчанія лицъ, которыхъ пропущены записи въ метрикахъ, разрѣшается вѣнчать, если ихъ физическое развитіе будетъ показывать ихъ совершенный возрастъ.

Вопросъ 3-й. Въ приходѣ имѣется молитвенный домъ, отъ села за 15 верстъ. Можетъ-ли священникъ утреню прочитывать дома, а прѣхавши въ молитвенный домъ служить прямо часы, а потомъ литургию?

Утреню, конечно, можетъ священникъ по нуждѣ прочитать дома; но частое повтореніе такого явленія можетъ возбудить ропотъ прихожанъ, пришедшихъ помолиться въ молитвенный домъ.

Вопросъ 4-й. Если двадесятый праздникъ случится въ воскресный день, то слѣдуетъ-ли предлагать народу для лобызанія и св. икону праздника, а не одно только евангеліе?

Должна быть предлагаема для лобызанія и св. икона праздника, такъ какъ предъ ней обычно поется поліей.

Вопросъ 5-й. По церковному уставу плоды и овощи вкушать дозволяется съ 6 августа. Грѣшно-ли єсть яблоки, овощи и проч. до 6 августа? У крестьянъ въ это время кромѣ овощей (картофеля, напр.) єсть бываетъ нечего. Что отвѣтить вопрошающимъ?

6-го августа совершается освященіе „гроздія“, т. е. винограда. Слѣдуетъ разъяснить вопрошающимъ, что вкушать овощи и до 6 августа не противно уставу церкви; но слѣдуетъ начатки плодовъ приносить для освященія въ храмъ.

Вопросъ 6-й. Освободятъ-ли отъ отбыванія воинской повинности врем. и. д. псаломщика, окончившаго городское 3-хъ классное училище, если онъ поступилъ учителемъ въ школу грамоты?

Учителя школъ грамоты не освобождаются отъ исполненія воинской повинности.

Вопросъ 7-й. Можетъ-ли священникъ построить домъ на причтовой землѣ (на пахотной). У кого спрашивать разрѣшенія, чтобы послѣ его смерти (священника) домъ не заставили сиротъ убирать въ другое мѣсто?

Съ разрешенія Еп. Начальства можно часть пахотной земли, по соглашенію членовъ причта, обратить въ одворичную. Домъ должно ставить, испросивъ предварительно дозволеніе на то Еп. Начальства. Земля, разъ данная сиротамъ, не можетъ быть взята у нихъ обратно, хотя бы составъ причта и перемѣнился.

Вопросъ 8-й. Священникъ совершає таинство св. Крещенія такъ: взявъ младенца обѣими руками подмышки и обративъ его лицомъ къ востоку, погружаетъ тѣло его, находящееся въ вертикальномъ положеніи, въ воду, „только до подмышекъ“, три раза, съ произношеніемъ словъ: „крещается рабъ Божій, имя рекъ, во имя Отца, аминь, и Сына, аминь, и Святаго Духа, аминь“, и затѣмъ держать младенца одною только лѣвою рукой, а другою—правой береть изъ купели воду и возливаетъ ему на голову, проводя рукою и по лицу, какъ-бы омывая его, при чемъ произносить слова: „и нынѣ, и присно, и во вѣки, вѣковъ, аминь“.—Такъ какъ при такой формѣ крещенія главная часть тѣла младенца—голова (съ плечами) въ честь Пресвятой Троицы, или во имя Ея не погружается, а только однажды обливается съ произношеніемъ такихъ словъ, каковыя не во всѣхъ требникахъ и печатаются, то—правильно-ли такое крещеніе? Если хотя и неправильно, то—допустимо-ли? И можно ли въ такомъ случаѣ священнику продолжать соблюдать такую форму крещенія? Если же и недопустимо такое крещеніе на будущее время, то—приемлемо-ли въ прошедшемъ?

Крещеніе совершає неправильно, такъ какъ младенецъ не погружается, и въ предупрежденіе могущаго быть соблазна допускать такой самовольный чинъ не слѣдуетъ; но въ прошедшемъ такое крещеніе должно быть принято, такъ какъ совершено во имя Пресвятаго Троицы.

О ВЪЯЗЛЕНИЯ ПРАВЛЕНИЕ

СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА
имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что 26 ноября сего года въ г. Перми открыто Отдѣленіе Банка, которое будетъ производить всѣ разрешенные Уставомъ Банка операции.

ВНОВЬ открытый МАГАЗИНЬ

Торговаго Дома

Ф. и А. Долгушины и К°,

въ г. Вяткѣ, на Спасской ул. Телефонъ № 290.

Громадный выборъ обуви мужской, дамской и дѣтской собствен-
ной фабрики, а также лучшихъ С.-Петербургскихъ, Московскихъ
и Варшавскихъ фабрикъ, резиновая галоши, дорожные вещи,
кровати, линолеумъ, кучерская одежда, валеная, бурочная, еното-
вая, пуховая, фетровая и суконная обувь всевозможныхъ фасоновъ.

Торговля производится оптомъ и въ розницу.

Цѣны безъ запроса.

Отпускъ по ордерамъ Пермской желѣзной дороги.

27-й годъ изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 г.

НА ГАЗЕТУ

„Сельскій Вѣстникъ“.

Начиная съ 1-го января 1907 года, газета „Сельскій Вѣ-
стникъ“ будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней
послѣпраздничныхъ. Форматъ газеты сохраняется настоящій въ видѣ
обыкновенного листа въ 4 страницы.

Въ воскресныхъ нумерахъ будутъ помѣщаться: 1) Иллю-
страціи—портреты, виды, рисунки и т. п. 2) Краткія житія
святыхъ. 3) Повѣсти, разсказы и стихотворенія. 4) Описанія
достопримѣчательностей Земли Русской. 5) Научные статьи. 6)

Полезныя свѣдѣнія 7) Мелочи. Въ теченіе года изъ этихъ нумеровъ составится, такимъ образомъ, у подписчиковъ, ихъ сохраняющихъ, цѣлый отдѣльный томъ для назидательнаго, интереснаго и полезнаго чтенія.

Въ теченіе каждой недѣли будетъ удѣлено не менѣе четырехъ отдѣльныхъ страницъ (двухъ полулистовъ) на помѣщеніе отвѣтовъ Редакціи всѣмъ подписчикамъ по интересующимъ ихъ вопросамъ. Страницы эти, отдѣльныя отъ общаго текста газеты, также составятъ въ теченіе года отдѣльный томъ, весьма полезныхъ для сельскихъ обывателей свѣдѣній и могутъ быть съ удобствомъ сохраняены на будущее время въ качествѣ справочнаго матеріала.

Въ остальные дни недѣли будутъ помѣщаться въ газетѣ: 1) Святцы. 2) Статьи духовнаго содержанія. 3) Дѣйствія и Распоряженія Правительства. 4) Статьи руководящія по вопросамъ, интересующимъ сельскихъ обывателей. 5) Бесѣды о разныхъ предметахъ. 6) Новыя вѣсти изъ телеграммъ. 7) По Россіи. 8) По чужимъ землямъ. 9) Статьи по крестьянскому устройству. 10) Статьи по сельскому хозяйству. 11) Письма и сообщенія подписчиковъ и другихъ лицъ. 12) Отзывы о новыхъ книгахъ и проч.

Ежемѣсячно при газетѣ будетъ разсылаться бесплатное приложеніе въ видѣ книжекъ:

„БОГЪ ПОМОЧЬ“.

Въ книжкахъ помѣщаются общепонятныя сельскому люду статьи духовно-нравственные, историческія, сельско-хозяйственные, научныя и разные занимательные рассказы, повѣсти, стихотворенія и смѣсь.

Кромѣ того, годовымъ платнымъ подписчикамъ будетъ разосланъ Календарь и справочная книжка на 1907 годъ. Книжка эта будетъ вмѣщать въ себѣ— полезныя, справочныя и научныя свѣдѣнія. Въ отдѣльной продажѣ книжка эта будетъ стоить 40 к.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА
„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТИКЪ“
на 1907 годъ.

На 1 годъ съ доставкою и пересылкою—2 руб. На полгода—1 руб. 20 коп. На мѣсяцъ—25 коп. На остальные сроки по расчету 25 коп. за каждый мѣсяцъ. При годовой подпискѣ допускается разсрочка, а именно: 1 руб.—1 января и 1 руб.—1 июня.

Редакція покорнѣйше просить поспѣшить присылкой требованій и подписныхъ денегъ, ради скорѣйшаго изготавленія необходимыхъ адресовъ.

Адресъ конторы: С-Петербургъ, Виленскій переулокъ, д. № 2, кв. № 3.

Главный Редакторъ **М. М. Тебеньковъ**.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской духовной Семинаріи
Ж У Р Н А Л А
„Руководство для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1907 подписномъ году.

Въ 1907 подписномъ году журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, вступая въ 48-й годъ существованія, остается вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать, по мѣрѣ силъ, православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составить **три** тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выпусковъ „Богословскаго бібліографическаго листка“. Кромѣ того, въ 1907 г. Редакція дастъ

подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, нотный сборникъ „Церковныя пѣснопѣнія“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля — 14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи **шесть рублей**.

Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписнаго года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Киевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

СОДЕРЖАНИЕ:—Къ вопросу о выборахъ въ Государственную Думу.—II.—Поѣздка Преосвященнѣйшаго Филарета.—Разныя извѣстія.—Хроника.—Отвѣты Редакціи.—Объявленія.

Редакторъ *H. Гусевъ*.